

**РЕЛИГИОЗНО-
ПОЛИТИЧЕСКИЕ
ОТНОШЕНИЯ
В РЕСПУБЛИКЕ
КАЗАХСТАН:
СОСТОЯНИЕ И
ПРОБЛЕМЫ**

Современные условия, при которых Республика Казахстан укрепляет свою государственность, вынуждают государство обратить внимание на разрешение вопросов религиозного возрождения в стране. Протекающие в обществе обновления создали ряд новых, в тоже время сугубо личных проблем. Базовой среди которых является проблема возникновения новой религиозной картины казахстанского общества. На новую «религиозную» карту Казахстана влияют разного рода факторы – географические, исторические и вызовы современности (интеграция, глобализация), объективные и субъективные аспекты, недостаточная изученность в научно-теоретическом и практическом плане религиозного многообразия страны и др.

На сегодняшний день возросший интерес к религии стали довольно обыденным и является объективным процессом современного общества, а началом изменения статуса религии и верующих в обществе, создание качественно новой ситуации формирования нашей республике новой модели государственно-конфессиональных отношений связано с принятием Конституции, согласно которому все равны перед законом. Никто не может подвергаться какой-либо дискриминации по мотивам социального происхождения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии и т.д.

Государственная политика в области религии основана на принципах отделения религии от государства, реализации прав на свободу совести и свободу вероисповедания, равенства религиозных объединений, невмешательства государства во внутреннюю деятельность религиозных объединений, сотрудничества государства с религиозными объединениями.

За годы независимости в государстве создано правовое поле, регулирующее вопросы религии. Принятый в 2011 г. Закон Республики Казахстан «О свободе вероисповедания и религиозных объединений» предоставляет широкие гарантии свободы и деятельности верующих всех конфессий. Данный закон основывается на том, что Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским государством, подтверждает право каждого на свободу совести, гарантирует равноправие каждого независимо от его религиозного убеждения. Признает историческую роль ислама ханафитского направления и православ-

ного христианства в развитии культуры и духовной жизни народа, уважает другие религии, считающие сейчас духовным наследием народа Казахстана, признает важность межконфессионального согласия, религиозной толерантности и уважения религиозных убеждений граждан.

Закон «О религиозной деятельности и религиозных объединениях», принятый парламентом и подписанный президентом, является гарантией свободы деятельности верующих всех конфессий. Согласно закону, государство отделено от религии и религиозных объединений. Религиозные объединения и граждане Республики Казахстан, иностранцы и лица без гражданства независимо от их отношения к религии равны перед законом. Никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной. Система образования и воспитания в Республике Казахстан, за исключением духовных (религиозных) организаций образования, отделена от религии и религиозных объединений и носит светский характер. Воспрепятствование законной религиозной деятельности, нарушение гражданских прав физических лиц по мотивам отношения к религии или оскорбление их религиозных чувств, осквернение почитаемых последователями той или иной религии предметов, строений не допускаются [6].

Таким образом, законодательство республики Казахстан провозглашает светский характер государства и обеспечивает право каждого на свободу вероисповедания. Тем не менее, как и в случае с ФРГ, Казахстан не может полностью удалиться из сферы регулирования религиозных отношений, поскольку религия есть часть общества, а общество свою очередь неотъемлемая часть государства [1].

23 января 2013 года в г. Алматы состоялась презентация и обсуждение рекомендаций проекта «Укрепление свободы вероисповедания в Республике Казахстан». В работе приняли участие представители департамента по делам религии города Алматы, журналисты, представители общественности, академических кругов, другие заинтересованные участники. Проект «Укрепления свободы вероисповедания в Республике Казахстан» проводится общественным фондом «Астана Центр Консалтинг» в период с июня 2012 по февраль 2013 года при технической поддержке посольства Великобритании в Казахстане [8].

Экспертами проекта проводятся тренинги и встречи, в ходе которых собраны рекомендации по улучшению правоприменительной практики

в сфере реализации свободы вероисповедания. Тренинги и встречи способствуют повышению информированности о международных стандартах свободы вероисповедания, а также позволяют обсудить вопросы их практической реализации в Казахстане. В ходе проекта был проведен анализ закона о религиозной деятельности и религиозных организаций, обзор международных документов и стандартов в области свободы религии и вероисповедания. Выводы анализа свидетельствуют о том, что данный закон подтверждает право каждого на свободу совести, гарантирует равноправие, поощряет религиозную толерантность и межконфессиональное согласие, и не противоречит основным международным стандартам в области свободы вероисповедания.

Переходя к сути поставленного вопроса, проблем и вопросов решения религиозно-политических отношений, можно заметить, что их гораздо больше, чем кажется. Одна из проблем в этом вопросе негодование правозащитных организаций, НПО, некоторых научных деятелей, по тем или иным причинам создающие препятствия для эффективной реализации политики государства, вместе с тем это позволяет выявить имеющиеся изъяны [2].

Одной из важных и наиболее явных проблем является нехватка квалифицированных специалистов в области религиоведения и отсутствие возможности их полного трудоустройства. Религиоведы востребованы лишь в государственных уполномоченных органах, образовательных учреждениях, Комитете Национальной Безопасности, акиматах, при этом количество вакантных мест ограничивается требованиями государственных интересов. В таком случае хотелось бы предложить несколько других сфер деятельности, где религиоведы могли выполнять свою работу. Во-первых, в СМИ очень много информации безграмотной с религиоведческой точки зрения, зачастую именно исковерканная трактовка того или иного материала, предоставленного журналистам или журналистами, приводит к нарушению целостности общества, потере доверия к государству, конфессиям и религиозным организациям. Во-вторых, создание научно-познавательного ежемесячного журнала/газеты придало бы религиоведческой науке Казахстана динамику, чувство ритма, зримую и осязаемую попытку государства оказать поддержку обществу в отношениях с религией. Также такой журнал мог бы дать возможность научным деятелям, молодым ученым, специалистам, студентам, слушателям издавать свои работы, отбор происходил бы, ос-

новываясь на актуальности, качественности и объективности работы. Это способствовало бы повышению религиозной грамотности, изданию и распространению религиозных публикаций. В-третьих, выделение квот на трудоустройство в таможенные, аэропортах, что позволило бы отслеживать незаконные религиозные издания, предметы культа и т.д. до ввоза на территорию страны. В-четвертых, необходимо проведение тренингов для повышения квалификации среди ученых, исследователей, преподавателей и учителей школ, что позволило бы повышать уровень грамотности в сфере религиоведения у преподавателей и ученых, изначально имеющих нерелигиоведческое образование. Так же целью тренингов является повышение профессионализма, информирование об изменениях в законодательстве, стандартах образования, основополагающих принципах религиоведения, повышение знаний международных документов в части реализации свободы совести и религиозной принадлежности. «Проведение тренингов представляется актуальным с точки зрения имплементации международных правовых норм в национальном законодательстве и правоприменительной практике». В-пятых, возможно, необходимо создание специализированного судебного органа, в компетенцию которого должно входить решение судебных разбирательств между государством и религиозными объединениями, человека и общества с религиозными объединениями.

Также необходимо понимать, что здесь большое внимание придается исполнению права на свободу вероисповедания, которое осуществляется наряду с обеспечением других прав человека: право на жизнь, человеческое достоинство, свободу передвижения, свободу мысли и слова, здоровье, образование, собственность, культуру. О возможностях донесения до населения о возможных негативных способах и последствиях воздействия псевдорелигиозных организаций, сект, экстремистских организаций. Имеет огромное значение понимание внутреннего и внешнего аспектов свободы вероисповедания.

Научное сообщество религиоведов совместно с законодателем может заниматься созданием терминологии и совершенствованием используемой классификации. Это позволит более точно применять законодательство на практике и при решении споров [2].

Правильную политику в этой сфере подтверждают слова Лидера Нации – Первого Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева, что нами была создана собственная «модель

межэтнического согласия. Казахстанец любой этнической или религиозной принадлежности – это равноправный гражданин, неотъемлемая часть единой гражданской общности», – все же есть необходимость и дальше проводить стратегию по укреплению толерантности в казахстанском обществе, создавать новые условия для реализации политики государства по улучшению межконфессионального согласия и порядка в полиэтничном обществе. «Мы создаем условия для того, чтобы каждый человек мог свободно исповедовать свою религию, изучать и пользоваться родным языком, культурой и традициями своего этноса» [3]. В национальном плане в области прав человека на 2009-2012 годы отмечается, что укрепление межконфессионального согласия это необходимое условия для сохранения стабильности в обществе и соблюдения прав человека.

Религиозные объединения как институт гражданского общества осуществляют все более активную роль в общественных процессах. Как отмечал экс-председатель Агентства по делам религии РК Кайрат Лама Шариф: «Роль религии в общественной жизни нашей страны в последние годы сильно возросла» [10].

В Казахстане прошла значительная работа по перерегистрации религиозных объединений, кроме перерегистрации было проведено упорядочение информации о конфессиях в Казахстане. Как известно, после процедуры перерегистрации общее число религиозных объединений составило 17. Возросший интерес общества к религии, повышение общей религиозности вместе возможно с положительными аспектами, придало необходимость повышения уровня знаний и квалификации сотрудников уполномоченных органов, одновременно появилась необходимость проведения консультационных работ с населением. Итоги перерегистраций должны стать предметом не столь теоретического осмысления со стороны экспертного сообщества, сколько предметом обсуждения с народом. Ученым следует проводить анализ ключевых тенденций и перспектив развития религиозной ситуации в свете реализации политики государства.

Существуют различные проекты по укреплению межконфессионального согласия в Республике Казахстан, проводятся круглые столы, как на научно-теоретическом уровне, так и на международном и государственном уровнях, вместе с тем Казахстан является Диалоговой площадкой для представителей самых различных мировых религий (Христианство, Ислам,

Буддизм и др.) и проходящий с 2003 года съезд лидеров Мировых и традиционных религий яркое тому доказательство.

Одним из значимых проектов в сфере взаимоотношения конфессии и общества, консолидации религии является проект «Укрепление свободы вероисповедания в Республике Казахстан», который проводился общественным фондом «Астана Центр Консалтинг» при технической поддержке посольства Великобритании в Республике Казахстан. В рамках проекта был проведён анализ специального Закона о религиозной деятельности 2011-го года, прошёл обзор международных правовых актов и стандартов в сфере регулирования свободы совести и вероисповедания. «Выводы анализа свидетельствуют о том, что данный закон подтверждает право каждого на свободу совести, гарантируется равноправие, поощряет религиозную толерантность и межконфессиональное согласие, и не противоречит основным международным стандартам в области свободы вероисповедания» [4].

С учётом того, что в законодательстве Казахстана имеется несколько правовых механизмов в сфере регулирования и применение свободы вероисповедания, ОФ «Астана Центр Консалтинг» осуществляется сбор предложений экспертов в области религии, прав человека для дальнейшего совершенствования казахстанской модели государственно-конфессиональных отношений.

Сегодня представители мировых религий обращают внимание вопросам политической и экономической жизни, но, в первую очередь, к проблеме выживания человечества не столько физически, сколько духовно. Все традиционные конфессии и церкви высказались сегодня по вопросам проблемы демографии, бессмысленных войн, экологических вопросов, ценности семейно-брачных отношений, беспорядочных половых связей, употребление наркотиков, безнравственности и так далее. Положение религии в современном обществе достаточно противоречиво и оценить её роль, возможности и перспективы сколько-нибудь однозначно попросту невозможно. Определённо можно сказать, что характерным и закономерным для современности процессом является развитие секуляризации общественного сознания. Однако секуляризация определяет общую тенденцию, которая не исключает важного усиления позиции религии, под влиянием благоприятно складывающихся для неё факторов, что особенно заметно на примере Республики Казахстан.

Выступая на IV форуме съезда лидеров мировых и традиционных религий, Президент Республики Казахстан Лидер Нации Н. А. Назарбаев отметил, что «съезды в немалой степени способствовали тому, что мир не сорвался в пропасть «столкновения цивилизаций»» [5].

Прошедшие с 2003 по 2012 год четыре съезда обосновали несостоятельность мнения о том, что столкновение цивилизаций и обществ, основанных на различных религиях и культурах, неизбежно. Лидеры мировых и традиционных религий – «участники четырёх Астанинских межрелигиозных форумов, наглядно демонстрируют, что диалог, взаимное понимание и уважение являются мощной силой на планете, обеспечивающей гармонию и безопасность, благополучие и мирное сосуществование всех культурно-религиозных общин и народов». Так в процессе глобализации современного мира, вызовов и угроз форум, проходивший в Астане, «стал одним из пионеров продвижения глобального диалога между религиями и цивилизациями, его существенный вклад в формирование культуры взаимного понимания и уважения в мире».

Для каждого динамически развивающегося общества, которое преследует амбициозные цели по ускоренному индустриальному и социальному развитию, по мнению председателя АООНК Александра Фёдоровича Дедерера, – «наиважнейшим является паритет интересов национальных групп, политических элит (в какой бы форме они не существовали) и обеспечение стабильности и устойчивости на основе всем понятной и приемлемой национальной идее».

За 20 лет независимости динамика религиозности среди мусульман, посещающих мечеть регулярно, изменилась незначительно – с 14,8% до 17,4%. При этом доля казахов, считающих себя религиозными, но не соблюдающих религиозные предписания, составляет около 43%. Только 5,4% казахстанцев в сложных ситуациях обратятся за советом к священным писаниям и духовным лицам. Большинство же будет рассчитывать на себя (37,1%), закон (22,9%), общественные нормы (19,6%) и советы близких (13,5%) [6].

Но за последние пять лет (с 2009 – 2014 гг.) роль и значение религии среди верующих казахстанцев значительно возросли, постепенно растёт и традиционная религиозность, при этом зачастую религия играет лишь роль национальной самоидентификации. Молодежь посещает мечети и церкви, семинары и собрания по изучению ислама и христианства, также популярным стало изучения арабского языка, покупка брошюр.

Отсюда появляется интерес к различным интерпретациям ислама, принятию нетрадиционных верований и культов, поиску путей исповедания религии и постижение религиозного опыта. Религия зачастую внедряется в жизнь граждан посредством агитации сверстников, через СМИ, социального окружения и каждый начинает воспринимать уже по-своему, и считают это индивидуальным выбором, поиском правильного пути [6]. «С этим связано расширение в последние годы спектра религиозных течений среди казахов – от пуританских «джамаатов» салафитов до городских кружков «суфистов», не говоря уже об исламских форумах и блогах в Интернете». Весь процесс религиозности усложняется сложившимся стереотипом поверхностного знания ислама у молодёжи.

Взаимоотношения между государством и конфессиями, усложняются попытками самоопределения этнической и религиозной идентичности, тем самым способных перерасти в радикализм и экстремизм. Тому пример, распространение случаев исполнения культов и обрядов религии исключительно из любопытства и в целях соответствия окружению. Допустим, когда православный порождению обращается в ислам или буддизм [7]. В целом казахстанский народ публично провозглашает свое единство, толерантность и консолидированность, тем не менее, общество все же в полной мере обладает идеологией с общими ценностями и целями. По сей день не утихают споры восприятия казахского и русского языков, гражданского и конфессионального деления, казахстанского и казахского статусов. В свою очередь, межэтническая стабильность является важнейшей основой национальной безопасности государства и общества.

В полном объеме, стабильность выступает как способность государства поддерживать функционирование общества, не ущемляя прав и свобод меньшинств, и поддерживать порядок, опираясь на принципы демократии. При этом всегда есть вероятность, что религиозные убеж-

дения большинства могут протестовать против наличия в обществе меньшинств с иной точкой зрения и иным религиозным верованием. Здесь важно балансировать так, чтобы стабильный рост и развитие одних не оказали радикальные последствия для других. Кроме того, остро стоит проблема, когда религиозные чувства индивида берут верх над гражданским долгом и долгом перед отечеством [8].

Для предупреждения таких ситуаций важным является то, что государству нужны механизмы по предотвращению проявления такого рода процессов. К тому же верующим необходимо ограничить себя от предубеждений, что без религии невозможна человеческая нравственность; далее признание религиозными людьми возможности нерелигиозных оснований общественной нравственности: гуманизм, общественный договор, традиции, общественное благо и так далее [9]. В свою очередь, если брать во внимание атеистов, то они в целом не отвергают религиозные ценности и не относятся к ним негативно. Во многом, это конечно, зависит от образования, внутренних ценностей человека и от воспитания, полученного в детстве. Высоконравственный, высокоинтеллектуальный человек в независимости от своего мировоззрения зачастую отдает приоритет нематериальным ценностям. Различиями между религиозными и неверующими людьми не являются признание или не признание важной роли религии в жизни человека. Поэтому одной из важных задач государства в достижении укрепления поли конфессионального общества является поиск точек соприкосновения между представителями различных религиозных групп и лиц, не имеющих религиозные предпочтения и какие-то базисные ценности, и поставить их в качестве идеологии государства, например, во Франции – «Свобода, Равенство, Братство». Для Казахстана с более красочной конфессиональной картиной общества такой базисной основой могут быть ценности гуманизма, единства, человеколюбия, традиции.

Литература

- 1 Принципы демократии в Исламе // Новое дело. – 16.05. 2003. – №20.
- 2 Мухаметшин Ф.М. Взгляд на исламский фундаментализм. – М., 1998. – 31 с.
- 3 Игнатенко А.А. Эндогенный радикализм в Исламе // Центральная Азия и Кавказ. – 2000. – № 2. – С. 2-12.
- 4 «Ислам мемлекеті» в разделе «Экономика жүйесі». Ротопритное издание
- 5 Мирошникова Е. Государственно-церковные отношения в Германии // Религия и право. 1988. – №1-2. – С. 45-47.
- 6 Закон «О религиозной деятельности и религиозных объединениях». – Алматы: «Юрист», 2013.
- 7 http://www.neonomad.kz/styleneonomad/moda/index.php?ELEMENT_ID=3842.

- 8 Общественное объединение «Изги амал». Манифест Исламской реформации. – Алматы: Издательство ТОО «Маг-Нур», 2009. – 104 с.
- 9 Орынбеков М.С. «Генезис религиозности в Казахстане». – Алматы, 2013.

References

- 1 Principy demokratii v Islame // Novoe delo. – 16.05. 2003. – №20.
- 2 Muhametshin F.M. Vzgljad na islamskij fundamentalizm. – M., 1998. – 31 s.
- 3 Ignatenko A.A. Jendogennyj radikalizm v Islame // Central'naja Azija i Kavkaz. – 2000. – № 2. – S. 2-12.
- 4 «Islam memleketi» v razdele «Jekonomika zhyjesi». Rotopritnoe izdanie
- 5 Miroshnikova E. Gosudarstvenno-cerkovnye otnoshenija v Germanii // Religija i pravo. 1988. – №1-2. – S. 45-47.
- 6 Zakon «O religioznoj dejatel'nosti i religioznych ob#edinenijah». – Almaty: «Jurist», 2013.
- 7 http://www.neonomad.kz/styleneonomad/moda/index.php?ELEMENT_ID=3842.
- 8 Obshhestvennoe ob#edinenie «Izgi amal». Manifest Islamskoj reformacii. – Almaty: Izdatel'stvo TОО «Mag-Nur», 2009. – 104 s.
- 9 Orynbekov M.S. «Genezis religioznosti v Kazahstane». – Almaty, 2013.